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勞動統計櫥窗 

日期： 100 年 5 月 16 日 

行政院勞工委員會統計處            聯 絡 人：鄭雅慧 

聯絡電話：(02)8590-2900 

 

 

 

非典型就業型態主要包括部分時間工作、定期契約工作(臨時工作)及人力派

遣工作，依行政院主計處 99 年 5 月人力運用調查結果，15~29 歲勞動力人數 247

萬 6千人，就業者 224萬 1千人，其中屬非典型就業者 26萬 7千人（或占 11.89%）。 

依年齡觀察，15~24 歲就業者人數 75 萬人，非典型就業者 18 萬 6 千人，占

該年齡組就業者近四分之一（24.77%），主要是其中有近 6 成 5 是屬於在學生利

用課餘或假期工作者，若扣除此部分，則非典型就業比率降為 8.76%。25~29 歲

者則因大部分學生都已畢業，就業人數增至 149 萬 1 千人，利用課餘或假期工

作情形消失，致非典型就業者驟降為 8 萬 1 千人，占該年齡組就業者比率更是

大幅降為 5.42%（詳表 1、2）。 

另觀察 15~24 歲非典型就業者，超過 8 成 5 目前並無轉業或增加工作之打

算，而想要換另一個工作或增加額外工作者僅占非典型就業者 14.71%。惟隨年

齡增長，工作經驗及家庭責任隨之提高，25~29 歲就業者，從事非典型工作人數

及比率遽降，而想轉換或增加工作比率亦提高為 34%，人數約為 2 萬 8 千人。

顯示，由於非典型就業工作型態上的特殊性，對於需要彈性工作時間或較短工

時者正好提供另一種選擇。（詳表 3）。 

15~29 歲就業者為勞動力基礎，本會仍將積極協助其面對競爭的就業環境，

針對學用落差、就業市場迷思、工作經驗不足等因素，提供各項就業服務及職

業訓練計畫，以使他們能順利進入職場取得正職工作。 

15~29 歲非典型就業者概況 
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表 1  青年就業者就業型態 

      99 年 5 月      單位：千人、% 

項目別 
就業者 非典型工作者 部分時間工作者 

臨時性或 

人力派遣工作者 

15~24 歲 25~29 歲 15~24 歲 25~29 歲 15~24 歲 25~29 歲 15~24 歲 25~29 歲 

人數 750 1,491 186 81 142 32 139 67 

比率 100.00 100.00 24.77 5.42 18.95 2.14 18.53 4.49 

說    明：1.「非典型工作者」包含「部分時間工作者」及「臨時性或人力派遣工作者」。 
2.「部分時間工作者」可能亦是「臨時性或人力派遣工作者」，故二者人數及占全體就業人數比率高於整體「非典
型工作者」。 

資料來源：行政院主計處「人力運用調查」 (以下各表同) 。 

表 2  青年就業者利用課暇工作情形 

      99 年 5 月     單位：千人、% 

項目別 
就業者 非典型工作者 部分時間工作者 

臨時性或 

人力派遣工作者 

15~24 歲 25~29 歲 15~24 歲 25~29 歲 15~24 歲 25~29 歲 15~24 歲 25~29 歲 

總計 750  1,491  186  81  142  32  139  67  

利用課餘 

或假期工作 
123  14  120  12  116  12  80  7  

其他就業者 627  1,477  66  68  26  20  59  60  

    占該年齡組就業者比率  

總計 100.00  100.00  24.77  5.42  18.95  2.14  18.53  4.49  

利用課餘 

或假期工作 
16.40  0.92  16.01  0.82  15.49  0.77  10.70  0.44  

其他就業者 83.60  99.08  8.76  4.59  3.46  1.37  7.83  4.06  

表 3  非典型青年就業者想換(增)工作情形 

     99 年 5 月   單位：千人、% 

項目別 
非典型工作者 部分時間工作者 

臨時性或 

人力派遣工作者 

15~24 歲 25~29 歲 15~24 歲 25~29 歲 15~24 歲 25~29 歲 

總計 186 81 142 32 139 67 

想換另一個工作 22  21  13  7  18  19  

想增加額外工作 5  7  3  4  2  5  

都不想 158  53  126  20  119  43  

  各類就業者想換(增)工作比率 

總計 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

想換另一個工作 12.07  25.81  9.02  23.31  12.86  27.65  

想增加額外工作 2.64  8.19  2.16  13.44  1.51  7.80  

都不想 85.29  66.00  88.82  63.24  85.63  64.55  

 


